

# LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII.—Número 745

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Miércoles 29 de Enero 1930

## Las fiebres en Teruel

### El estado sanitario de la población

Con frecuencia para la prensa local, es tema obligado tratar de las fiebres en Teruel procurando indagar la causa de ellas o los remedios para combatirlas. Noble pero estéril misión la que se impuso, pues no desaparecen los casos de Paratíficas y Tíficas que azotan a Teruel, y lo que es más cierto, le seguirán azotando durante mucho tiempo apesar de la lucha contra la enfermedad, hasta que tengamos agua pura para usos domésticos.

Sentado este principio básico, debo decir, y hablo en nombre de todos los médicos turolenses, que hoy existen en la ciudad, cincuenta casos de tíficas o paratíficas, benignos en su mayoría, diseminados en todos los sectores de la población y clases sociales, lo que indica la difusión del germen. La cifra es pequeña habida cuenta del número de habitantes y que en otras épocas de mayor difusión de la enfermedad, tales como el verano y otoño, solo en años anteriores, el 1923, hubo alrededor de doscientos casos. Y finalmente que por mucho que luchemos contra la enfermedad y en esa lucha nos ayuden como tienen el deber de hacerlo; los familiares, los maestros, las Autoridades etc. seguiremos teniendo fiebres en Teruel, como las hay en todas las poblaciones españolas, en las cuales se lucha contra ellas, como en Teruel, con todos los medios que la ciencia aconseja. Purificación del agua, aislamiento del enfermo, vacunaciones preventivas, por vía oral o por inyección, desinfección de ropas, habitación y deyecciones.

Esta afirmación asustará tal vez al lector que creerá que luchamos con lo imposible, nada más lejos de la verdad. Es un principio higiénico que debe gravarse hondamente. el que afirma que prevenir es curar, y en este sentido es como habla el que suscribe y repite que lo hace en nombre de los médicos de esta, que reunidos hoy; han acordado redoblar la vigilancia y asiduidad y ponerse al lado de las autoridades para ayudarlas en la desaparición de estas fiebres, que por padecerse en Teruel parecen un menosprecio a la ciudad y son causa de que se nos lleve de ceca a la meca como si fuéramos una excepción lamentable en cuanto a higiene pública o social se refiere.

Hay casos de fiebre en este invierno, porque la enfermedad es endémica, y porque las causas que la motivan son permanentes.

Para aminorar los efectos del mal, no hay más que un camino; hacer una extensa campaña de vacunación preventiva, el Instituto de Higiene dispone de la vacuna precisa y tiene para ello servicio permanente, el pasado año se hicieron seiscientos cincuenta vacunaciones.

También puede administrarse bajo la vigilancia médica, la enterovacuna.

Debe darse cuenta inmediata a la inspección de Sanidad de todos los casos que se presenten sospechosos o confirmados de esta enfermedad. Verificar el aislamiento del enfermo y la desinfección de los medios que le rodean. Caso de imposibilidad de atender al enfermo en su domicilio, internarlo en el pabellón de infecciosos



**QUINTO ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR**

## **D. Joaquín Asensio Muñoz**

**QUE FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1925**  
a los 56 años de edad

**Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad**

**R. L. P.**

Sus desconsolados esposa, hijos y demás familia:

Ruegan asistan al novenario de misas que empezarán el día 30, a las ocho y media, en el altar de Nuestra Señora de los Dolores de la Iglesia Capitular del Salvador que serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

del Hospital provincial. Beber agua filtrada, cocer las verduras y legumbres, comer alimentos sazonados y co ar y desinfectar las ropas del enfermo. Y por último, hacer todos, familiares, maestros y médicos labor de divulgación higiénica, en el hogar, en la escuela, en el taller, en la fábrica, y acatar como ciudadanos conscientes los bandos y disposiciones sanitarias emanadas de las autoridades, sobre vacunaciones, limpieza de calles, y todas las de Policía sanitaria, para llegar así a la casi desaparición de la mortalidad y de la morbilidad por enfermedades infecciosas, que como la tifoidea y similares son enfermedades evitables.

No debemos pues estar alarmados, si preocupados, y arma al brazo para luchar y vencer.

ANDRÉS DE VARGAS  
Inspector provincial de Sanidad  
accidental

## TAL DIA COMO HOY

**hace 25 años**

De director de las escuelas Graduadas, se posesiona don Juan López Tamayo.

— Se verifica el entierro del capitán de Montes don Ricardo González fallecido el día anterior.

— Es destinado al Regimiento de Tetuán, el comandante don Felipe Lamadrid Charco.

— Da en la Glorieta un concierto la banda del Regimiento de Tetuán y es largamente aplaudida.

— Hállase enfermo, el oficial 5° de Hacienda don José Monleón Grande.

— En Cascante se celebran funerales por don Tomás María Ariño.

— Fallece en Cretas, el ex-diputado provincial don Felipe Sanz.

— El coadjutor de Santo Tomás de Valencia, don Mariano Eced Valero paisano nuestro, fallece en dicha ciudad.

## SIN RÉPLICA ¿UNION?

Hace muchos días que llevamos arraigada la idea de tratar un asunto de interés capital dentro de la vida interna del Magisterio nacional. Causas muy justificadas nos han desviado del fundamento material; más hoy, ya que el semanario profesional «La Asociación», órgano del Magisterio de la provincia, lanza en su primera composición un artículo de fondo con el título de «Paréntesis», hablaremos claramente.

Vamos a exponer, como aclaración, algunas notas someras sobre la vida societaria de los maestros, a fin de que los profanos en la materia puedan darse una idea lo más exacta posible y puedan seguir la ilación de las presentes líneas.

El Magisterio primario nacional cuenta, en la actualidad, con dos entidades societarias: La Confederación Nacional de Maestros y la Asociación Nacional. La primera entidad, —integrada por maestros correspondientes al segundo Escalafón—, tiene sus aspiracio-

nes propias, entre ellas se pueden citar: ideal de educación, mejoramiento de locales-escuelas, protección de huérfanos del cuerpo, aumento de sueldo—la mayoría de los componentes se hallan incluidos en la décima categoría del segundo Escalafón con un sueldo de dos mil pesetas, que hoy resulta irrisorio e insuficiente para cubrir las necesidades más apremiantes en la vida de un hogar por modesto que sea—, fusión de Escalafones y Asociaciones, etc., etc.

La Asociación Nacional tiene, en principio, iguales fines, pero como dispone de más categorías y personal sustenta otros que no son factibles en aquella. También la defensa de sus intereses y el miramiento de unión en ambas entidades ha sido siempre bien acogida en su seno, aunque muchos crean lo contrario.

En Valladolid, —y los días transcurridos no están muy lejanos,— se propuso, por medios legales, llegar a la unión definitiva de las referidas entidades; más no pudo conseguirse por alguna discrepancia de criterio en las proposiciones de la Confederación y la Asociación. Conservamos papeles y

algunos escritos de firmas prestigiosas; hemos releído y aun dudamos. ¿A quién culparemos de que no exista todavía la deseada unión?

Gufados por el deseo de saber las causas de esas desavenencias o rupturas fuera de concierto y que no estaban previstas o eran consideradas como un manejo oculto —lo dicho por carta no nos satisfizo, era a nuestro juicio una careta que recubría rostros bañados por el barniz de la hipocresía —preguntamos confidencialmente; consultamos a quien por su alto cargo funcional podía darnos satisfacción plena a nuestra curiosidad, y que como miembro de la Asociación nos corresponde estar al corriente; pero cosa rara, nos vimos encerrados a oír la siguiente respuesta: «es un secreto de Estado».

Después, cuando de la reciente Asamblea celebrada a últimos de Diciembre del pasado año regresó de Madrid el subdelegado de la provincia, absorbimos con delicadeza y suavidad la opinión que se había formado en contra de la unión tan deseada, y que, por impulso de Teruel, tenía que armar guerra y batir los puntales que casi en equilibrio mantenían a la opinión. Fué algo así como un chispazo, una corriente que inundó el campo de los confederados representativos. (Muy bien por el señor Ayora).

La lucha separatista, —real para unos, aparente según otros,— entre los maestros de los distintos Escalafones y Sociedades, no tiene razón de ser. Todos somos maestros, comulgamos en los mismos ideales y, como tales, abogamos por conseguir idénticos fines o semejantes. Hemos de unirnos, pues, sin ningún miramiento de odio ni rencor, con fraternidad, bajo un mismo lazo de hermandad; defenderemos comunalmente en todo y por todo, puesto que el ideal es el mismo.

¿Es cierto que estamos próximos a la unión y que solamente hay un paréntesis corto?

Casi podemos confirmarlo. La Confederación Nacional de maes-

tros se ha dirigido a la Asociación Nacional diciendo que mantiene firmes sus bases presentadas en la reunión última de Valladolid, pero con la única condición de que los vocales de distrito universitario tengan voz y voto en cualquier asunto que se presente, a fin de reanudar la reglamentación del organismo único, si la Asociación Nacional manda su conformidad.

Que este pequeño paréntesis nos lleve a la resolución del problema, que ya se va haciendo viejo, y la reunión definitiva, formando un organismo fuerte, robusto y que, como unión de menores, de fuerzas mayores.

MIGUEL F. IBÁÑEZ  
Odón, Enero de 1930.

## Vida judicial

### Audiencia pública.

Ayer se vió una causa por robo instruida por el Juzgado de Montalbán.

En la noche del 9 de Junio de 1927, unos quincalleros ambulantes, penetraron en la Cooperativa de San Antonio, de Hoz de la Vieja, y se apoderaron de varios géneros valorados en 3.200 pesetas. Fueron detenidos e ingresados en la cárcel de Montalbán tres quincalleros en poder de los cuales se encontraron algunos de los géneros robados. Lograron fugarse de la cárcel, siendo, de nuevo, detenido uno de ellos, Rufo Monroy, que iba por tierras de Valencia con el nombre de Enrique Blanco. Y este Rufo Monroy ocupó ayer el banquillo para responder de un delito de robo y otro de uso indebido de nombre que según el fiscal deben castigarse con cuatro años de reclusión el primero y cinco meses de prisión el segundo más 1.000 pesetas de multa.

El defensor señor Subiza, negando que su patrocinado tuviera participación alguna en el robo que se le imputa, solicitó la absolución, en cuanto a este delito y la pena de dos meses y un día de prisión por el uso indebido de nombre.

Esta mañana ha sido un delito de lesiones el que ha ocupado la atención de la Sala.

Según el fiscal, estando guardando ganado Pablo Hernández, de 14 años de edad, penetró en una finca propiedad de Cristóbal Marco, en Torre la Carcel, el 12 de Agosto último, siendo sorprendido por Victoriano Marco, hijo de Cristóbal, el cual cogió de una oreja al pastorcillo para hacerle salir. Atomorizado el niño, corrió a contárselo a su padre, marchando éste al lugar donde Victoriano se hallaba.

Al enfrentarse el Francisco Hernández con Victoriano, le dió un golpe en la cabeza con una horca causándole una herida que curó a los 29 días, por lo que el fiscal pidió para el Francisco, como autor de un delito de lesiones, la pena de 6 meses de prisión y 1.000 pesetas de multa.

El defensor, don Agustín Vicente, alega en favor del procesado la causa de justificación 1.ª del artículo 58 y la atenuante 2.ª del artículo 64 y pide la absolución.

## Vendo piano

en insuperables condiciones. Razón: Ainsas, núm. 2.—Jesús Anduj.

## Carbones minerales clase superior

Precio en mina, cincuenta pesetas tonelada.  
Idem domicilio Teruel, setenta pesetas tonelada.  
Para adquisición de diez toneladas en adelante, consúltense precios.

PEDIDOS Y CONTRATOS

## Victoriano Pascual

(Rillo)

# Débiles tomad el acreditado Elíxir. Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

## Luis Berdejo

El joven artista turolense que tan firmemente sigue avanzando en su triunfal carrera, acaba de ser nombrado socio de Mérito, de la Asociación de pintores y escultores.

Recientemente también le fué otorgado un premio en el salón de artistas regionales, en Zaragoza.

Felicitemos cordialmente a Luis Berdejo, que por sus trabajos en arte y por sus bondades y simpatías, merece el aplauso y apoyo de todos los turolenses.

## Gumersindo Serrano

PINTOR  
Decorados de Escayola  
Pintura de coches y rótulos  
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5  
TERUEL

## Necrológicas

A las 9 de esta mañana, ha fallecido en la villa de Castellote, don Fructuoso Beneyto, tío canal de la distinguida esposa de nuestro respetable amigo el presidente de esta Audiencia don Fidel Alique.

Sangrando la herida en los señores Alique-Beneyto, otro golpe viene a profundizarla con la muerte de este señor, que en Castellote y en toda aquella comarca gozaba de una gran reputación y prestigio.  
Descanse en paz y reciban sus deudas todos, la más viva expresión de nuestro sentimiento, renovando, con este triste motivo, nuestra consideración y afecto al señor Alique y amable esposa doña Ramona Beneyto.

## ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

## Ecos de sociedad

### VIAJEROS

De Valencia regresó el propietario don Agustín Cercós.

— De Daroca el tratante don Miguel Sebastián.

— De la ciudad del Turia el industrial don Domingo Hinojosa.

— De viaje profesional regresó el abogado don Gregorio Vilatela.

— Para cumplir sus deberes militares marcharon los jóvenes don Marcial Asensio y don Tadeo Pastor, a Valencia.

— A Sagunto marchó el ingeniero de la compañía Sierra Menera, don Luis Zendaya.

— En unión de su señora regresó de Granada nuestro querido compañero don Daniel Lamo.

— De la ciudad condal el secretario de la Diputación don Manuel Molina y señora.

— Marchó a Castellón, nuestro buen amigo don José Sabino.

— ENFERMOS

Se encuentra ligeramente indispuerto nuestro buen amigo el ingeniero de minas don José Alfaro. Celebraremos su pronta y total mejoría.

### «La Voz de Alcañiz»

En racha de desaparecer la escasa (eso sí, valiosa y culta) representación de la prensa provincial, hoy nos sorprende, una hoja circular de nuestro colega «La Voz de Alcañiz», que también anuncia su cese en la publicación.

Lo sentimos porque en el poco tiempo que ha visto la luz pública ha dado muestras de un deseo de impulsar la cultura y un afán de defender los intereses bajoaragoneses.

Este número ha sido sometido a la previa censura

## Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

≡ SANTIAGO ANDRÉS ≡  
TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN:  
Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120 Amargura, n.º 9 y 11

## ¿Sufre V. del estómago?

¿Tiene que estar sujeto a riguroso régimen y por tanto privarse de sus alimentos predilectos? Entonces usted no ha probado

## LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA

Eficacísimos contra toda clase de enfermedades del estómago o intestino por antiguas y agudas que sean. Miles de enfermos se encuentran hoy completamente curados, gracias a este maravilloso producto.

PRUEBE, Y QUEDARA CONVENCIDO Su agradecimiento a los ya acreditados POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA, será eterno, toda vez que le devolverán el bienestar y la alegría. Depósito en Teruel: Farmacia «La Bola», San Juan, 15. Venta: En Farmacias.

## SABAÑONES

Con el tónico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia. DEPÓSITO Y VENTA: Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

## Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas

La Voz de su Amo

Pase por casa y oígalos.

☞ Calle de San Juan, núm. 15.—TERUEL ☜



DISCOS

difintas impresiones

MAQUINAS

para escribir

y de coser

## Gacetillas-Centros Oficiales

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 5 la mínima de hoy de 2. Lluvia 8

### Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura:

Mañana: de 10 y media a 1.

Tarde: de 6 y media a 9,

EN LOS ALMACENES de muebles de J. Giménez, Villanueva, 4, encontrará usted armarios de luna desde 175 pesetas en adelante, varios modelos de cómodas, camas y todo lo concerniente al ramo.

Los muebles de esta casa son elegantes y económicos por ser de fabricación propia y sin intermediario alguno.

SE VENDE la colección completa de «La Esfera» Razón en esta Administración.

«La Semana Gráfica». — Ya está a la venta el número 185 de esta importante Revista notable como todos los publicados.

Lleva una portada en tricromía del gran dibujante Ozores, páginas en couché con grabados de palpante actualidad como son los retratos de los ministros de Hacienda y Economía Nacional, la fiesta de San Antonio en Barcelona y en Valencia con el clásico «porrat», el paso por Madrid del residente francés en Marruecos, los profesores argentinos visitando el Museo del Prado, dos planas centrales con una nueva sección «Los Valencianos en Madrid» Mariano Benlliure y muchos otros de marcado interés.

El texto como siempre avalora esta publicación una de las mejores que ven la luz pública. Se vende en todos los kioscos, al precio de 30 céntimos.

### Nuevos Talleres de Carpintería Mecánica

— DE — Vicente Navarro (hijo)

Se construye toda clase de carpintería por contrata. Almacén de Carpintería hecha.

Precios económicos Calle del Horro (Caracol), núm. 1.—TERUEL

### EN VILLEL

Detención de unos jóvenes

Han sido detenidos en este término los dos jóvenes que ha pocos días en el pueblo de Villastar atentaron contra el honor de una joven de 17 años en ocasión de que esta se encontraba sola trabajando en el molino.

Han sido puestos a disposición del juzgado de Instrucción de la capital.

### HOMBRES

débiles, de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo, económico. Pago después del resultado.—Escribid: N. E. A. Apartado 10.073.—Madrid.

## Ayuntamiento Sesión del Pleno

El lunes celebró sesión plenaria la Corporación Municipal. Presidió el señor alcalde y asistieron bastantes concejales. También asistió público.

Dió principio con la lectura de la dimisión del cargo de teneiente de alcalde presentada por don Arsenio Sabino y a continuación se leyó un oficio del señor Gobernador civil admitiendo la dimisión del cargo de concejal a don Julián Asensio.

Se suspendió la sesión unos minutos y prosiguió con la votación para cubrir los puestos vacantes, siendo nombrado para la tercer tenencia el señor Berzosa, y para suplentes del segundo y tercer teniente a los señores Felix y Eced, respectivamente.

La Presidencia invitó al nuevo tercer teniente de alcalde a ocupar su correspondiente sillón, y este expresó su agradecimiento por la distinción.

Respecto a la alineación de la calle Valencia, acordóse ratificar el acuerdo de la Permanente que consiste en no verificar expropiación alguna mientras los edificios no amenacen ruina, comunicando al Capítulo de Racioneros puede construir, sometiéndose a la nueva alineación, la torre de San Juan.

Acordó admitir la dimisión al arquitecto don José Gimeno, nombrar asesor al arquitecto señor Muñoz y anunciar la vacante.

Leídos varios dictámenes referentes a las obras a realizar por el Ayuntamiento, se ratificó el acuerdo tomado en sesión plenaria en 16 de Diciembre último en sentido de que la alta dirección técnica de las obras a ejecutar estén a cargo de los autores de los proyectos.

Se dió lectura a una moción presentada por el concejal encargado del asunto plaza de toros acordándose entregar 5.000 pesetas a la sociedad que se forme para construir la nueva plaza siempre que garanticen la celebración

de dos o tres festejos taurinos durante las ferias de San Fernando.

Acordóse socorrer con dos pesetas diarias al albañil don Hilarión Estevan, y abrir un expediente para ver las causas por las cuales quedó sin jubilación el consero don Cipriano Herrero.

Se aprobó una moción sobre reforma y ampliación de diferentes artículos del reglamento de serenos y municipales.

Y, por último, el señor Muñoz preguntó si el adoquinado de la calle de los Amantes se ha hecho definitivo después de colocar las tuberías del agua, contestándole la Alcaldía que es provisional puesto que en su día volverá a ser levantado para construir el alcantarillado.

### Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000 Reservas: Pesetas 34.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO QUINCE SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE TAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

### Cera EL CUCO

La de más brillo y duración.



llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

## HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

## Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## CRISIS TOTAL

Dimite el marqués de Estella y el Rey encarga a Berenguer la formación de Gobierno.—Impresión enorme en Madrid.—Animación extraordinaria en todas partes.—Hacia la normalidad constitucional.—Ministros nuevos.

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

La conferencia celebrada por Sanjurjo con el marqués de Estella y la escasa jovialidad que este demostró a la salida, hicieron suponer que el propósito del general Primo de Rivera era bien decidido y que su dimisión era cosa convenida, pues Sanjurjo no pudo convencerle de que desistiese de sus propósitos.

Tampoco el general Barrera, que dió al presidente cuenta de la actitud de la guarnición de Cataluña, hizo que Estella cambiase de modo de pensar.

La situación para el presidente era delicada, pues ayer tenía que definir claramente su actitud.

En el regío alcázar

A las ocho y veinte minutos llegó el jefe del Gobierno a Palacio, acompañado del señor Monís.

Al ver la gran cantidad de periodistas que allí había les dijo:

—Periodistas en todas partes. Acabo de salir de la Presidencia donde encontré a 30 o 40. He visto caras conocidas, pero algunas me son completamente desconocidas, por lo cual creo que son extranjeros.

Voy a dar cuenta al Rey de un asunto que fué acordado por el Gobierno, y respecto al cual algo diré al salir.

A la salida

A las nueve menos cuarto abandonó el regío alcázar el jefe del Gobierno.

Dirigiéndose a los periodistas les manifestó:

Su Majestad acaba de aceptarme la dimisión de todo el Gobierno y ha llamado a don Dámaso Berenguer, que en breve en-

trará a cambiar impresiones con el Monarca.

Me alegro mucho de esta designación, habiéndome causado muy grata impresión porque se trata de un hombre discreto y reservado en sus juicios y de un carácter sereno y además es muy querido de todo el país.

Berenguer en Palacio

A las siete y cuarto llegó al regío alcázar el general Berenguer, llamado por el Monarca.

Vestía de paisano y no hizo declaraciones a los periodistas.

A las diez de la noche abandonó Palacio. Inmediatamente se vió rodeado de gran cantidad de periodistas y políticos.

Dirigiéndose a los reporteros les dijo:

—Les veo muy animados lapiz en ristre, pero nada puedo decirles. He aceptado el encargo de formar Gobierno y ahora voy a iniciar mis gestiones.

Mañana a las once volveré a Palacio a dar cuenta al Rey del resultado de mis visitas y de los apoyos que haya logrado reunir.

Un periodista le preguntó:

—¿Conferenciará usted con el marqués de Estella?

Antes tengo que ver a varias personalidades.

Yo estoy impresionadísimo por el encargo de formar Gobierno. He sido el primer sorprendido.

Otro periodista le dijo:

—¿Cuál será la orientación política del nuevo Gobierno?

—Yo soy militar; pero voy a actuar como ciudadano.

«La Voz» retrasa la salida

La expectación era en Madrid sin precedentes y se esperaba la confirma-

ción de los augurios y rumores circulados durante el día.

Todos los periódicos de la noche habían lanzado ya a la calle sus ediciones excepto «La Voz», que retrasó su salida hasta las diez de la noche.

La gente en las calles y en los cafés se agrupaba presa de gran expectación arrebatando los periódicos de mano de los vendedores.

Algunos de los colegas madrileños anunciaron que tirarían extraordinarios casos de que los rumores se confirmasen.

Prenden fuego al kiosco de «El Debate»

En la calle de Alcalá unos manifestantes arremetieron contra el kiosco de «El Debate», derrumbándole.

Después lo destrozaron y le prendieron fuego.

Surgieron varias manifestaciones en la vía pública.

El almirante Ribera

Esta mañana llegó el almirante Ribera, capitán general del departamento de Cartagena.

Su viaje está relacionado con la cuestión palpitante.

Ministros probables

Se da por seguro que el ex ministro señor Matos pasará a ocupar la cartera de Gobernación, el general Cavalcanti a la del Ejército y el barón de Viver a la de Trabajo.

En cambio parece que se ha desistido de proponer al señor Ventosa para la cartera de Hacienda, que será ocupada por el ex ministro señor Argüelles.

En los Centros políticos

La animación es inusitada en los centros políticos.

En corros y tertulias el tema único de la conversación es el planteamiento y solución de la crisis.

Convocando Cortes

El general Berenguer continuó declarándonos que su intención es dar al Gabinete que forme carácter civil y convocar seguidamente a un Parlamento que represente la voluntad nacional.

El duque de Alba a Instrucción

Manifestó el general Berenguer, que su primera visita ha sido para el duque de Alba, a quien le ofreció la cartera de Instrucción, que el duque aceptó.

Conferencia

Esta mañana a las diez y diez, acudió a casa del nuevo presidente general Berenguer, el conde de la Mortera.

La estancia duró una

hora y diez minutos. A la salida, el señor Maura fué abordado por los periodistas.

—He hablado con el presidente del momento actual y no puedo negarles que le he dicho; soy un colaborador suyo.

—¿Será usted ministro?

—le preguntó un periodista.

—Al ser colaborador suyo, si el presidente lo considera necesario lo sería.

—¿Sabe usted si está ya formado el Gobierno?

—Lo ignoro.

El conde se alejó despidiéndose de los reporteros que allí quedaron esperando la salida de don Dámaso Berenguer.

Sale el Presidente

A las once y cinco minutos salió el general de su domicilio y al ver a los periodistas en la puerta, don Dámaso, atento y sonriente les dijo:

—Nada todavía señores; no tengo ultimado el Gobierno. Voy a Palacio ahora para dar cuenta al Rey de la marcha de los trabajos. Tengo que formular consultas por telégrafo y teléfono y esto retrasa algo la solución.

—¿Será ministro el conde de la Mortera?

—Nada puedo decirles; es el conde un buen amigo mío, que estimo mucho.

Les repito que voy a Palacio para ver a S. M. y conviene que ustedes no olviden que soy comandante de Alabarderos.

—¿Pero mi general—repuso otro periodista—el Gobierno se formará hoy?

—A eso voy; a ver de ultimarlos.

—¿Esta tarde?

—Puede ser que se sepa sobre las 4, o las 5, o las 6.

En Palacio

Durante la mañana, numerosos grupos se estacionaron en los alrededores de Palacio, mostrándose animadísima la Plaza de Oriente.

A las 11'05, llegó el nuevo presidente al Regío Alcázar, deteniéndose con el doctor Vargas con quien habló unos momentos; luego saludó a los informadores diciéndoles: No hay nada señores.

—¿No sabe cuando?

—Por ahora no puedo decirles nada: Puede que a las cinco o a las seis...

—¿Volverá usted?

—Tal vez sí.

El general Berenguer iba de paisano y le acompañaba su hermano Luis que es su ayudante.

A la salida

El conde de Sagüen, estuvo bastante rato en la Cámara regia, de la que salió a las 12'15.

En las escaleras se encontró con el señor Monís

ayudante del jefe del Gobierno dimisionario, señor Primo de Rivera y le dijo:

—Traía esto para usted mi general, entregándole un sobre muy abultado; y el ayudante del marqués de Estella entró en la Cámara regia para recoger la firma de don Alfonso.

El señor Berenguer se fué a su domicilio prosiguiendo su labor.

No hay Audiencia

La Audiencia militar señalada para hoy, ha sido suspendida ante los actuales acontecimientos.

En Bolsa

Los acontecimientos han influido en la Bolsa.

La libra que ayer se cotizó a 38'05, hoy ha bajado a 36'85.

Vuelve a Palacio

Volvió de nuevo a Palacio el general a la 1'25 diciendo a los reporteros que esperaban a la puerta del Alcázar.

«Acabo de celebrar una conferencia con el conde de la Mortera y vuelvo a Palacio para ver a don Alfonso y continuar mi labor para llegar al final.

Salió a las 2'15, manifestando, que no sabía si esta noche o mañana podría quedar formado el Gobierno. Parecía ser que alguien oyó decir al general Berenguer hablando con cierta persona: Esto es largo; no es tan fácil como parece hallar solución y mucho menos en 18 o 24 horas. Don Dámaso Berenguer mostrábase algún tanto preocupado.

Ministro seguro

Puede darse por seguro, que el general Marzo, actualmente en Palma, será Ministro de la Gobernación.

Probable Ministerio

Sin que pueda responderse, y solo a título de información, doy el ministerio que se daba por seguro en las últimas horas de la tarde.

Presidencia y Guerra: Berenguer.

Gobernación: Marzo.

Gracia y Justicia: Estrada.

Estado: González Hontosa.

Instrucción: Duque de Alba.

Trabajo: Sangroniz.

Fomento: Maura.

Marina: Rivera.

Faltan en la lista Economía y Hacienda.

100 pesetas mensuales

obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual, sencillo, propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad) Apartado 41-A. MADRID.

Cera EL CUCO

En pasta y líquida.

Anuncie usted en LA VOZ



**El principio y el fin.**

Mayor será la distancia entre la infancia y la vejez cuando se fomente y mantenga el vigor y la pureza de la sangre a través de los años con el potente Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

**Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.**



**COJINETES DE BOLAS LUBRICANTES**

Enrique Miret Espoy

Santa Cruz, 8 y 10 ZARAGOZA

**Salvador Asensio Jordán**

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo, núm. 8. / TERUEL.

**Garage Aragón**

— TERUEL —

**Nuevo servicio de alquiler**

**0'40 cts. kilómetro**

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

## El Teruel que Teruel no conoce Tres días entre los humildes (Las Cuevas del Siete)

### A modo de prólogo

«Tres días con los endemoniados», «Un mes entre la gente del hampa», «Ocho días con un estañador», «Ocho horas en poder del patrono»... Como verán, hoy en día dentro del periodismo está *demodé* la información pintoresca, la información callejera, que tiene de casticismo, de alegría, de sentimentalismo.

Hoy el reportero abandona la señorial mansión de una gran personalidad para sumergirse en los bajos fondos de la ciudad, para dar a conocer lo desconocido para las gentes que viven a cuatro pasos de ellos.

En la actualidad el director de periódico, que antes ordenaba al reporter que se vistiera de punta en blanco para ir a recoger unas declaraciones a tal o cual personaje, indica que nos metamorfosemos de *pobres* y hagamos una información de como vive la gente del arroyo, los humildes, los trocalleles, la gente del hampa, etcétera etcétera.

Y, claro está, para mayor seguridad en el éxito de la información, para no infundir desconfianza ante estas gentes de mediano intelecto, por lo común, a las que hay que hacerles las consabidas preguntas, pues, no hay más remedio que la humilde metamorfosis.

Hay que vestirse de *pobre* (aunque el reportero cree que con el traje de un diario ya le toman a uno por tal), si puede ser de inquilino desahuciado, mejor que de ciudadano con cédula, y una vez así, a ver lo que pasa por los boulevares de extrarradio; a alternar, a recibir el halago de los *fraganciosos* vahos emanados de las balsas putrefactas, de las cemerías o de la vivienda rodeada de miseria, a encenagarse de barro hasta las rodillas...

Pretende el reportero confeccionar, aunque solo sea sucinta y brevemente, unas cuantas informaciones con las que a la par que sirvan de distracción para el lector curioso, sea la genuina representación del ambiente, del carácter y del *modus vivendi* de sus pobladores, sin olvidar de dar a conocer sus perentorias necesidades.

Sin establecer preferencias, siempre desagradables, empezaremos hoy con la típica barriada de Las Cuevas del Siete.

Ya a este lugar de sinuosas viejas y antiestéticas callejuelas enclavadas al azar, sin arquitectura ni estética, en una montaña, nos encaminamos un no lejano y lluvioso día con el exclusivo objeto de vivir unas horas aquel ambiente de pobreza y miseria y recoger alguna escena, ya alegre y pintoresca ya sentimental y emotiva.

En marcha... Por el lector curioso, y por las 503 *leandras* que la dirección ha de apoquinar al reportero si termina con éxito y sin deterioro físico sus «Tres días entre los humildes»...

### En el boulevard de las Cuevas.—Ameno diálogo con una anciana

Hemos dicho que estamos en el boulevard o sea en la calle principal y el no haberla denominado por su nombre es, porque al igual que las restantes, no le tiene.

No es lo peor que los nombres rutilan por su ausencia, sino que los números de las casas están colocados al azar. No guardan orden ni hilación; así vemos junto al 100 el 73, pongo por ejemplo.

Pues bien, a lo que hemos tenido la osadía de llamar boulevard y calle principal, no es sino una

rambla prodiga en piedras que interceptan, o por lo menos hacen difícil su tránsito, sobre todo en días de lluvia, baches pronunciados, balsas y estercoleros inmundos a las mismísimas puertas de las viviendas.

El lector que curioso desee convencerse de la veracidad de esta estampa, con pequeña molestia puede quedar plenamente convencido tan solo con darse una breve vueltecita por los alrededores del Este de la Plaza de Toros. Alrededores tan faltos de higiene, de estética y de alumbrado como sobrios en suciedad, hediondez, lodazales, etc. etc.

El cronista se ha estacionado al final de su visita ocular, y al azar, en esta calle que no es sino un largo zig zag; de vetustas y destaraladas casitas, todas ellas de planta baja; muchas chozas y estercoleros inmundos, focos de infección, seguramente, en la estación estival.

Moradas de aspecto lúgubre y mísero que nos hacen pensar en la indigencia de sus ocupantes, en las calamitosas y aflitivas escenas que a buen seguro se desarrollarán en el interior de tan poco amables refugios y no podemos sustraernos al deseo, mejor dicho, a la curiosidad que nos va invadiendo por momentos, de cerciorarnos de nuestras conjeturas.

Mas en el preciso instante en que nos disponemos a entrevistarnos a una simpática y haraposa viejecita—retrato fiel de una bruja de cuento—se promueve una ligera zaraigata entre dos lozanas bravías dignas representantes de la industria traperay del cepidico y vincolio dios Baco, que sacan a luz con toda su hermosa desnudez las palabras y frases más *fraganciosas* y significativas del diccionario que los hombres sabios compusieron para expresar de forma muy *cordial* y *caritosa* el afecto que se profesan dos personas, o lo que sean...

Al advertir nuestra presencia la anciana—que por parecerse tanto a las brujas hasta sostiene entre sus piernas una escoba—más delicada que las bravas, dirigiéndose a ellas las dice:

—Pero mujeres, no *vis* que sus están oyendo esos señores que a lo mejor son...

—¿Qué? — exclama una de ellas.

—... son decentes y se *puen* sentir.

## MARMOLES PLASTICOS TRABAJOS DE ARTE LAPIDAS - PANTEONES FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Caballeros, 34.-VALENCIA

## Garage España Automóviles de Alquiler

Toda clase de reparaciones para la parte eléctrica del automóvil.

BAUTISTA ZURIAGA  
San Francisco, 3.-TERUEL

Reimos la humorística salidita de la anciana y tras de esclarecer su duda empezamos nuestra labor informativa.

Empezemos por describir; aunque solo sea sucintamente y a grandes rasgos la morada de nuestra interlocutora.

Zahurda hederosa y pestilente que huele; sino precisamente a rosas, a miseria, fiebre, humedad... y que a primera vista deja advertir la tirantez existente con los preceptos de higiene y sanidad.

Zaquizami pavoroso compuesto por tres cuartuchos pequeños y oscuros que nos hace afluir a la mente la visión más aflictiva de un aduar marroquí,

—¿Y cómo hace para vivir en este inhóspito antro?

—Pues *mé* *usté*, pagando al casero tres duros cada primero de mes—nos responde cordial y con humorismo insospechado.

—¿Qué medios utiliza para vivir?

—Los trapos, señor, los trapos. Me dedico a la compra y busca de trapos y papeles viejos—nos contesta con idéntico humorismo.

—¿Y se da bien el negocio?

—Regular no más. Antes sí. En tiempos de la guerra; pero lo que es ahora no da apenas para poder deglutir medianamente lo que ustedes, los señores leídos, llaman el «sacre coeur»...

Mi acompañante y yo no podemos por menos que celebrar con franca risa la erudita traducción que del castizo castellano al lenguaje de Mollère hace la entrevistada, y luego:

—¿Y cómo teniendo motivos para estar pesados y triste está usted de tan excelente humor?

—*Pa* *despistar* a los que se alegran más de ver a una mustia y malhumorada que así, alegre y resignada. Y además—prosigue filosófica—*pa* *disfrazar* la necesi-

dad que no es poca y entretener el apetito que es mucho.

Aquí la intervención de un anciano del 60, encorvado y enjuto por los años y los pesares hace cambiar el rumbo de la conversación por otra no menos amena y curiosa.

### El general que no es general.—Un simpático «amigo» de la ley seca

—A la paz de Dios, *seña* Pepa y compañía—exclama el anciano haciendo alto y un esfuerzo para levantar su greñuda testa y enderezar su enteco cuerpo.

—A la paz de Dios «general botella»—responde la simpática mujer.

—¿Cómo...—exclamamos extrañados nosotros.

Y como la anciana adivinase nuestra extrañeza e incredulidad: —No se asusten ustedes,—dice con la ingenuidad de un niño—no se trata de un general de carne y hueso... ¡Vamos! quiero decir de verdad. Lo es solamente de nombre, mejor dicho de apodo.

—Si que es un apodo original y bélico.

Y como la traperera siguiera creyendo que no acabábamos de salir de nuestro estupor, acaba relatándonos la genealogía del apodo general:

—Se le llama así porque el buen hombre no es de los muy adictos a la ley seca—dice burlesco mientras recibe una mirada benévola del historiado.

—De manera que esa alta jerarquía la ha ganado y se la han otorgado sus amistades por méritos vincolosos?...

—No—interviene sonriente el anciano.—Lo que sucede es que como apenas comemos...

—Nos reimos mucho, ¿verdad?

—dice la vieja sin dejarle terminar.

—...pues tenemos que calentar

de alguna forma el estómago. Pero ya saben ustedes lo que pasa; que las gentes *tien* la lengua demastado larga... ¡y más las mujeres!

—Sí, sí—exclamamos por terminar y por temor a que entre la fémica y el antifeminista se rompan las cordialidades.

Obscurece. La noche va tendiendo su negro manto esmaltado de estrellas. Guiados por ellas podemos ir salteando los grandes lodazales y la gran cantidad de piedras que *esmaltan* el *boulevard*. Titilan las escasas lámparas de fluido indigente... El silencio es rasgado por el fuerte pisar de las caballerías que regresan del campo. Después, otra vez el silencio, el misterio...

Y allá atrás queda el barrio de casitas bajas, con sus miserias, con sus necesidades, con sus balsas y lodazales, envuelto en el grave sudario del nocturno...

### Capítulo de ruegos

Y ahora un ruego a las autoridades locales.

¿No podría adecentarse un poco esta simpática barriada en la que los humildes vecinos que al igual que los que vivimos dentro de la población tienen derecho a disfrutar de todos los beneficios... si es que los hay? ¿No podría el señor inspector de Sanidad girar una visita y ordenar fueren tapadas las balsas que utilizan como vertederos de fiemos y basuras que amenazan con una epidemia, no solo a la simpática barriada, sino también a la capital?

Sería una labor digna de aplauso que todos veríamos con agrado.

No ignoramos que este justo ruego hará exclamar a alguien: «Pensar en adecentar las afueras, siendo que tan falta de limpieza e higiene, está la capital? Y, en efecto; dentro de la ciudad, a dos pasos de la plaza de Castel, en la calle o plaza de la Bombardera, existe un hederoso y antihigiénico vertedero de basuras y miasmas, que aparte de los peligros que supone, dice muy poco en favor de una capital de provincia.

¿Será nuestro primer ruego *vox clamantis in deserto*?

J. VALENCIA ROYO

### Almorranas-Varices Ulceras

Cura radical «sin operación» ni dolor. — Procedimiento español propio y único. — Sin esclerosis

Dr. JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital Victoria Eugenia. — En enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Consulta: de 11 a 1.—Alfonso, núm. 16, entresuelo.—Zaragoza

## De un ruego

En atento B. L. M. el alcalde de Teruel, nos contesta al ruego que hicimos sobre pavimentación de la calle de los Amantes.

Si ese pavimento es provisional tiene pase, pero el objeto que nos guió a ello es el evitar, el que se quede ya de forma definitiva.

De todas formas, agradecemos al señor alcalde, el atender el ruego, y no dudamos que hará todo lo posible, porque la calle de los Amantes quede como estaba.

## Crónica valenciana

(De nuestro redactor especial)

28 Enero.

### Homenaje a la memoria de María Guerrero

El domingo por la mañana y con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte de la eximia actriz María Guerrero, la Sociedad Cultural Artística del mismo nombre celebró un homenaje en el teatro Principal. A dicho acto asistieron las autoridades y gran número de artistas. La sociedad Coral «El Micalet» cantó diversas composiciones. El director de «La Voz Valenciana», hizo la apología de María Guerrero en bellísimo discurso. Se dirigió al señor Díaz de Mendoza un telegrama dando cuenta de la celebración del acto, al que contestó con otro muy expresivo.

### Un libro de don Luis Lucía

Mañana miércoles, se pondrá a la venta en las principales librerías y en la administración de «Diario de Valencia», nueva publicación de la que es autor el ilustre periodista director del rotativo mencionado señor Lucía. Se titula dicho libro «En estas horas de transición» y trata en él temas de palpitante actualidad política. Reiteramos a don Luis Lucía nuestra felicitación más efusiva y cordial por el nuevo acierto literario.

### Ascendidos por elección.—Entrega de reales despachos

El domingo en el cuartel de Caballería tuvo lugar la solemne entrega de los reales despachos a los señores jefes ascendidos por elección. El acto comenzó con la celebración de la misa por el cura castrense de la plaza don José Sanz y a continuación el general jefe de Estado Mayor señor Sánchez Mármol, leyó los reales despachos que el capitán general, señor Pín Ruano iba entregando al coronel del Regimiento de Vizcaya don Carlos Leset Ubeda, del coronel del regimiento de Victoria Eugenia don Manuel del Alcázar Leal y al teniente coronel de Sanidad Militar don Adolfo Rincón de Arellano.

La enhorabuena a los ascendidos.

### Se alborotan los estudiantes

El señor gobernador dijo a los periodistas que en la Facultad de Medicina los alumnos no habían entrado más que en las primeras clases en el día de ayer.

Para evitar alborotos ha tomado precauciones.

AVILA

## EL GRAN PREMIO

Noticias recibidas de Barcelona hacen saber que el Comité de la Exposición Internacional de aquella capital, ha acordado por unanimidad conceder el Gran Premio a BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Logroño, por su elaboración de vinos finos de Rioja.



## LO QUE DICEN LOS CURADOS CON Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon.

**ESTREIMIENTO, DIABETES.**—Un deber de gratitud es por mi parte manifestarle que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me he curado radicalmente de un fuerte estreñimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto infinidad de doctores en las distintas Repúblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, México, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, todos me daban laxantes, magnesias y otras medicinas, hasta que hace pocos días que regresé de Centro América y mi señora madre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy sumamente agradecido a ellas que, como ya les he dicho, en pocos días, me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron hacerlo.

Seré un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo pueden hacer publicación para bien de muchos que padezcan la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de C. Tanos-Torrallavega (Santander).

**ESTOMAGO.**—Tengo una gran satisfacción en testimoniarle mi agradecimiento por los excelentes resultados obtenidos en mi enfermedad del estómago con una sola caja de su maravillosa Cura n.º 13, pudiendo considerarme totalmente restablecido.—H. V. P., San Lorenzo, Valladolid.

**REUMA.**—Me es grato comunicarle que un hombre de un pueblecito cercano al mío ha tomado las 4 cajas del Abate Hamon n.º 3, para el dolor, pues no se podía mover hacía tiempo, ni continuar su negocio, siempre estaba sentado en sillas, y después de tomadas sus curas corre perfectamente, pues él vino a Bañolas a buscar cuatro cajas más para este año, no por encontrarse atacado otra vez, sino por miedo a volver a sufrir.—Droguería de Lorenzo Quer, Bañolas (Gerona).

**PULMONES.**—Lequedo muy agradecido a la cura n.º 15, pues después de dos años de enfermo y no encontrando mejoría, con la cura n.º 15 me encuentro completamente bien.—J. V. G. Catral (Alicante).

**REUMA.**—Tengo la satisfacción de anunciarle mi completa curación de reuma lograda con 4 cajas de la cura n.º 3 del Abate Hamon, lo que no me había sido posible, no obstante haber probado infinidad de drogas y remedios de todas clases.—J. B. M., San Felú de Guixols (Gerona).

**ALBUMINURIA.**—El año pasado tomé 3 botes de la cura n.º 2 y quedé perfectamente curado de la albuminuria que me estaba matando hacía bastante tiempo.—S. G. de Colombo García Díaz, Huelva.

### GRATIS

Pida con este cupón a Laboratorios Botánicos: Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO, «La Medicina Vegetal» que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre .....

Calle .....

Ciudad .....

Provincia .....

LABORATORIOS BOTÁNICOS  
Ronda Universidad, 6-Barcelona